

БУКАЧ В. М.

**ЖЕНЩИНЫ – ПОЛИТИЧЕСКИЕ  
ДЕЯТЕЛИ СОЮЗА ССР**  
(биографический справочник)

Одесса - 2012

УДК: 66.74 Д  
ББК: 320 + 900  
Б 90

Автор: Букач Валерий Михайлович, кандидат исторических наук, приват-профессор

Издание 2-е, переработанное и дополненное.  
(1-е издание вышло в 2001 году.)

Печатается по решению Ученого совета Южноукраинского национального педагогического университета им. К. Д. Ушинского (протокол № 5 от 29 декабря 2011 года).

Букач В. М.

Женщины – политические деятели Союза ССР: биографический справочник. – 2 изд., перераб. и дополн. – Одесса: ЮНПУ, 2012. – 20 с.

Справочное пособие предназначено для студентов, изучающих историю Советского Союза, для преподавателей, широкого круга читателей.

(С) Южноукраинский национальный педагогический университет им. К. Д. Ушинского (Одесса), 2012.

(С) Букач В. М., 2012.

## Предисловие

---

В 2011 году исполнилось двадцать лет, как прекратил своё существование Союз Советских Социалистических республик. За истекшие годы в научных работах, в печатных и электронных средствах массовой информации высказан широкий спектр мнений о советском периоде в истории нашего народа. Чаще всего опыт социалистического строительства подвергается огульной критике и отрицаются достижения советской цивилизации. С этим нельзя согласиться.

К сожалению, прецедент тотального разрушения и отрицания, имевший место в 1920–1930-х годах и приведший к невосполнимым потерям, практически не учитывается большинством современных исследователей. Если бы, критически оценивая прошлое, политики, историки, политологи, журналисты и разного рода исследователи бережно относились к накопленному опыту, наше общество от этого только бы выиграло.

По праву ценным опытом социалистического прошлого можно считать попытку решения женского вопроса в нашей стране, хотя не было в полной мере обеспечено равноправие женщин и мужчин, бережное отношение к женщине как матери. Если учесть, каково было реальное положение женщин в России до 1917 года, то нужно признать, что большевики в этом вопросе совершили революцию.

Главным их достижением было то, что женщины ощутили свою значимость в обществе.

В. И. Ленин отмечал, что «только с помощью женщины, её вдумчивости и сознательности можно укрепить строительство нового общества» (Полн. собр. соч., т. 37, с. 521). Социалистическая система была призвана вовлечь женщин в процесс производства, общественно – политическую деятельность, при условии заботы государства о материнстве и детстве.

Возросшая роль женщин в обществе требовала повышения их образовательного уровня. В 1980-х годах более 50% студенчества составляли женщины.

Видную роль в развитии образования и науки сыграли академики Н. П. Бехтерева, П. Я. Кочина, Л. Т. Малая, М. В. Нечкина, А. В. Новосёлова, А. М. Панкратова, А. Ф. Прихотько, Н. А. Пучковская, члены-корреспонденты академий наук И. П. Белецкая, Т. И. Заславская, А. Д. Нес-теренко, З. В. Удальцова, В. Н. Ярцева и многие другие.

Тяжёлый труд тысяч женщин в промышленности и сельском хозяйстве был удостоен высоких государственных наград и премий, почётных званий, среди которых дважды Герои Социалистического Труда П. Ангелина, Т. Ахунова, Б. Багирова, С. Виштак, Ш. Гасанова, П. Коврова, К. Петухова и другие.

Выдающуюся роль в развитии культуры сыграли В. Анджапаридзе, В. Артмане, В. Барсова, О. Берггольц, М. Биешу, Т. Доронина, Ю. Друнина, Е. Гоголева, Л. Зыкина, Л. Латынина, Т. Лиознова, В. Марецкая, К. Муратова, В. Мухина, А. Нежданова, Н. Обухова, Е. Образцова, Л. Орлова, А. Пахмутова, Л. Пахомова, В. Пашенная, О. Петрусенко, М. Плесецкая, Ф. Раневская, И. Роднина, С. Ротару, Л. Русланова, А. Тарасова, Н. Ужвий, Г. Уланова, К. Шульженко, И. Юрьева, Т. Яблонская.

Тысячи женщин проявили мужество и героизм при защите Родины от фашистских оккупантов. Среди них Герои Советского Союза А. Бисенюк, Д. Дьяченко, У. Громова, З. Космодемьянская, П. Осипенко, Л. Павличенко, М. Раскова, Н. Соснина, Л. Шевцова.

Лётчик-космонавт С. Савицкая дважды удостоена звания Героя Советского Союза.

Женщины привлекались к активной общественной деятельности. Например, в обязательном порядке женщины избирались одним из секретарей

рей райкомов (горкомов) партии, одним из секретарей ЦК, обкомов, райкомов комсомола, секретарями ВЦСПС, отраслевых ЦК, обкомов профсоюзов, назначались заместителями глав правительств союзных и автономных республик, заместителями председателей или секретарями исполкомов городских и районных советов депутатов трудящихся.

В 1979 году среди 1500 депутатов Верховного Совета СССР насчитывалось 487 женщин, что составляло 32,5 %.

Женщины избирались депутатами Верховных Советов союзных и автономных республик, краевых, областных, городских, районных советов народных депутатов, поселковых и сельских советов.

Женщины, родившие и воспитавшие 5 и более детей, награждались специальными медалями и орденами. Те из них, кто вырастил 10 и более детей удостоивались почётного звания «Мать – героиня».

Однако, надо отметить, что не в полной мере были решены вопросы женского труда, быта, равноправия в выборе профессии, достижениях высот общественного положения. Труднодоступным для женщин был политический олимп страны.

В новых исторических условиях строительства независимого Украинского государства целесообразно учесть положительный опыт Советского Союза в решении женского вопроса.

В настоящем сборнике приводятся краткие биографии 16 женщин, которые сыграли видную роль в истории, политической и общественной жизни Союза ССР.

Видными революционерками являлись Арманд И. Ф., Землячка Р. С., Коллонтай А. М., Крупская Н. К., Стасова Е. Д.

В разные годы руководителями правительственных структур работали Бирюкова А. П., Жемчужина П. С., Землячка Р. С., Коллонтай А. М., Ковригина М. Д., Насриддинова Я. С., Фурцева Е. А., Шевченко В. С.

Партийными работниками высшего ранга были Арманд И. Ф., Артюхина А. В., Коллонтай А. М., Николаева К. И., Семёнова Г. В., Стасова Е. Д., Фурцева Е. А.

В состав руководящих партийных органов избирались Артюхина А. В., Бирюкова А. П., Жемчужина П. С., Землячка Р. С., Ковригина М. Д., Коллонтай А. М., Крупская Н. К., Насриддинова Я. С., Николаева К. И., Семёнова Г. В., Стасова Е. Д., Терешкова В. В., Тургунова Г., Фурцева Е. А., Шевченко В. С.

Секретарями ВЦСПС работали Бирюкова А. П., Николаева К. И.

Секретарями центральных комитетов комсомола союзных республик избирались Насриддинова Я. С., Шевченко В. С.

Первой в мире женщиной – послом стала Коллонтай А. М.

Первой в мире женщиной, полетевшей в космос была Терешкова В. В.

Арманд И. Ф., Землячка Р. С., Крупская Н. К., Николаева К. И., Стасова Е. Д. похоронены на Красной площади в Москве.

## Краткие биографии

---

### АРМАНД И. Ф.

Инесса (Елизавета) Фёдоровна Арманд родилась 26 апреля 1874 года в Париже в семье артиста. С шести лет воспитывалась у родственников в Москве, затем вышла замуж за обрусевшего француза – фабриканта. Будучи матерью пятерых детей, в 1904 году вступила в Российскую социал-демократическую партию (РСДРП). Активно участвовала в революции 1905 – 1907 годов. Подвергалась арестам и ссылкам. В 1915 - 1916 годах представляла партию большевиков на международных женской и молодёжной конференциях в Берне, на Циммервальдской и Кинтальской конференциях интернационалистов. Активно участвовала в подготовке вооружённого восстания в Москве, а после Великой Октябрьской социалистической революции работала председателем Московского губернского совета народного хозяйства, будучи членом бюро Московского губернского комитета РСДРП(б) и губисполкома.

С 1918 года возглавляла женский отдел ЦК РКП(б). Председательствовала на Первой Международной конференции коммунисток (1920 г.).

Умерла 24 сентября 1920 года. Похоронена на Красной площади в Москве.

### АРТЮХИНА А. В.

Александра Васильевна Артюхина родилась 25 октября 1889 года в г. Вышнем Волочке в семье рабочего – ткача. Окончила начальную школу. Член РСДРП(б) с 1910 года. В 1909 - 1910 годах была членом правления Петербургского союза текстильщиков и Центрального бюро профсоюзов Петербурга. С 1917 года на руководящей советской и партийной

работе в Вышнем Волочке, Николаеве, Твери и других городах. С 1922 года работала в аппарате ЦК РКП(б). В 1924 году была утверждена заместителем заведующего, а в 1925 году – заведующим Отделом работниц и крестьянок ЦК ВКП(б). Одновременно в 1924 - 1931 годах являлась редактором журнала «Работница».

На XIII, XIV, XV съездах Коммунистической партии избиралась в состав Центрального комитета. В 1926 – 1930 годах являлась членом Оргбюро ЦК ВКП(б) и кандидатом в члены Секретариата ЦК ВКП(б). На XVI съезде ВКП(б) избиралась членом Центральной Контрольной комиссии (ЦКК) ВКП(б). В 1931 – 1932 годах работала в ЦКК – РКИ СССР. В 1934 -1938 годах была председателем ЦК профсоюза текстильщиков, затем рабочих хлопчатобумажной промышленности. Избиралась членом ВЦИК и ЦИК СССР. В 1938 – 1951 годах работала директором ряда текстильных фабрик в Москве. С 1951 года – на пенсии. В 1960 году удостоена звания Героя Социалистического Труда.

Умерла 7 апреля 1969 года. Похоронена на Новодевичьем кладбище в Москве.

#### БИРЮКОВА А. П.

Александра Павловна Бирюкова родилась 25 февраля 1929 года в селе Русская Журавка Воронежской области. В 1952 году окончила Московский текстильный институт. Член КПСС с 1956 года.

В 1952 – 1959 годах работала на Первой Московской ситценабивной фабрике, в 1959 – 1963 годах – в Управлении текстильной и трикотажной промышленности совнархоза Московского городского экономического административного района. В 1963 - 1968 годах работала главным инженером Московского хлопчатобумажного комбината «Трёхгорная Ману-

фактура». С октября 1968 года – секретарь, а с мая 1985 года – заместитель председателя ВЦСПС. С 1971 года являлась кандидатом в члены ЦК КПСС, а в 1976 – 1990 годах была членом ЦК КПСС. С марта 1986 года по октябрь 1988 года работала секретарём ЦК КПСС. С октября 1988 года по декабрь 1990 года - заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Бюро Совета Министров СССР по социальному развитию. В 1988 – 1990 годах являлась кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. Избиралась депутатом Верховных Советов СССР и РСФСР.

Умерла 20 февраля 2008 года. Похоронена на Новодевичьем кладбище в Москве.

#### ЖЕМЧУЖИНА П. С.

Полина Семёновна Жемчужина (Перл Семёновна Карповская) родилась 11 марта 1897 года на станции Пологи Александровского уезда Екатеринославской губернии. В 1918 году вступила в РКП(б). До 1921 года работала на Украине. В 1921 – 1930 годах – на партийной работе в Москве. В 1923 году закончила Рабфак Московского университета.

В 1930 - 1932 годах работала директором Московской парфюмерной фабрики «Новая заря», а затем – начальником Главпарфюмерпрома. В 1937 – 1939 годах являлась заместителем народного комиссара пищевой промышленности СССР. С января по октябрь 1939 года работала народным комиссаром рыбной промышленности Союза ССР. В ноябре 1939 года была утверждена начальником Главного управления текстильно-галантерейной промышленности Наркомата легкой промышленности РСФСР. В 1948 году переведена в резерв Наркомата легкой промышленности РСФСР. В 1949 году была репрессирована. Освобождена в 1953 году.

На XVIII съезде ВКП(б) в 1939 году избиралась кандидатом в члены ЦК ВКП(б).

Умерла 1 мая 1970 года. Похоронена на Новодевичьем кладбище в Москве.

#### ЗЕМЛЯЧКА Р. С.

Розалия Самойловна Землячка (Залкинд) родилась 1 апреля 1876 года в Кисеве. Член РСДРП с 1896 года. Вела революционную деятельность в Киеве, Одессе, Екатеринославе. В 1903 году была кооптирована в состав ЦК РСДРП(б). В 1905 году – секретарь Петербургского, а затем Московского комитетов партии, в 1909 году – секретарь Бакинской парторганизации. В 1915 – 1916 годах – член Московского бюро ЦК РСДРП(б). В 1917 году – секретарь Московского комитета РСДРП(б).

В годы гражданской войны была начальником политотделов 8-ой и 13-ой армий. В 1920 – 1933 годах на ответственной государственной и партийной работе (член Юго-Восточного бюро ЦК ВКП(б), член коллегий Наркоматов рабоче-крестьянской инспекции и путей сообщения, член ЦКК партии). С 1934 года - член Комиссии советского контроля. В 1939 – 1943 годах работала заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров СССР, председателем Комиссии советского контроля. Последние годы жизни работала заместителем председателя Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б). Избиралась членом ЦК ВКП(б), депутатом Верховного Совета Союза ССР 1-2 созывов.

Умерла 21 января 1947 года. Похоронена на Красной площади в Москве.

## КОВРИГИНА М. Д.

Мария Дмитриевна Ковригина родилась 6 июля 1910 года в селе Троицкое ныне Челябинской области. В 1936 году закончила Свердловский медицинский институт. Работала в органах здравоохранения Челябинской области. В КПСС вступила в 1931 году. С 1941 года – заместитель председателя исполкома Челябинского областного совета депутатов трудящихся. В 1942 году назначена заместителем народного комиссара здравоохранения СССР. В 1945 году защитила диссертацию на соискание научной степени доктора медицинских наук. В 1950 году ей присвоено учёное звание профессора. В 1950 - 1953 годах работала министром здравоохранения РСФСР, в 1953 – 1954 годах – первым заместителем министра здравоохранения СССР. В 1954 – 1959 годах была министром здравоохранения Союза ССР.

С 1959 года и до ухода на пенсию в 1986 году работала ректором Центрального института усовершенствования врачей. Заслуженный врач РСФСР (1960 г.). Избиралась депутатом Верховного Совета СССР. В 1952 -1961 годах была членом ЦК КПСС.

Умерла 12 марта 1995 года. Похоронена на Кунцевском кладбище в Москве.

## КОЛЛОНТАЙ А. М.

Александра Михайловна Коллонтай родилась 31 марта 1872 года в Петербурге в семье генерала М. Домонтовича. Член РСДРП с 1906 года, член партии большевиков с 1915 года. В революционном движении с 1898 года. Участник событий 9 января 1905 года на Дворцовой площади в Петербурге. В 1908 – 1917 годах, будучи в эмиграции, участвовала в социал-демократическом движении за границей. С марта 1917 года

член исполкома Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. На VI съезде РСДРП в 1917 году была избрана членом ЦК РСДРП. Участница Октябрьского вооружённого восстания 1917 года в Петрограде. После Великой Октябрьской социалистической революции вошла в состав первого советского правительства в качестве народного комиссара социального обеспечения РСФСР. В 1919 году – нарком пропаганды и агитации Крымской Советской республики, член комиссии ЦК КП(б)У по агитации и пропаганде среди работниц. В 1920 году – заведующая женским отделом ЦК РКП(б). В 1921 – 1922 годах – секретарь Международного женского секретариата при Коминтерне.

С 1923 по 1945 год находилась на дипломатической работе: полномочный представитель (посол) и торговый представитель Союза ССР в Мексике, Норвегии, Швеции. Стала первой в мире женщиной – послом.

С 1945 года являлась советником Наркомата (Министерства) иностранных дел СССР. Автор работ по женскому вопросу.

Умерла 9 марта 1952 года. Похоронена на Новодевичьем кладбище в Москве.

#### КРУПСКАЯ Н. К.

Надежда Константиновна Крупская родилась 26 февраля 1969 года в Петербурге в семье офицера. Член Коммунистической партии с 1898 года. Окончила гимназию, занималась на Высших женских курсах. Принимала активное участие в революционном движении, международном женском движении, подготовке первого съезда РСДРП, социалистической революции в России.

После Октябрьской социалистической революции – комиссар по внешкольной работе, член коллегии Народного комиссариата просвеще-

ния РСФСР. С 1920 года – председатель Главполитпросвета при Наркомате просвещения, а с 1929 года – заместитель народного комиссара просвещения РСФСР.

С 1917 по 1937 год - член ВЦИК и Центрального Исполнительного Комитета (ЦИК) Союза ССР. Избиралась депутатом и членом Президиума Верховного Совета СССР 1 созыва. На XIII – XIV съездах партии избиралась членом Центральной контрольной комиссии (ЦКК) ВКП(б), на XV – XVII съездах ВКП(б) избиралась членом Центрального Комитета партии. Автор работ по женскому вопросу, педагогике.

Умерла 27 февраля 1939 года. Похоронена на Красной площади в Москве.

#### НАСРИДДИНОВА Я. С.

Ядгар Садыковна Насриддинова родилась 20 декабря 1920 года в г. Коканде Ферганской области Узбекистана в семье рабочего. В 1941 году закончила Ташкентский институт инженеров железнодорожного транспорта. Член КПСС с 1942 года. В 1941 – 1942 годах работала инженером на Ташкентской железной дороге. В 1942 – 1950 годах - секретарь ЦК ЛКСМ Узбекистана, 1 секретарь Ташкентского обкома комсомола, 2 секретарь ЦК ЛКСМ Узбекистана. В 1950 - 1952 годах - на партийной работе.

С 1952 по 1955 год работала министром промышленности строительных материалов, а в 1955 – 1959 годах – заместителем председателя Совета Министров Узбекской ССР. В 1959 – 1970 годах – председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, заместитель председателя Президиума Верховного Совета СССР. В 1970 -1974 годах работала председателем Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

В 1974 -1978 годах – заместитель министра промышленности строительных материалов СССР. Избиралась депутатом Верховного Совета СССР, депутатом Верховного Совета Узбекской ССР. На XX, XXII – XIV съездах КПСС избиралась членом Центрального Комитета КПСС. Входила в состав ЦК Компартии Узбекистана. С 1978 года – на пенсии.

Умерла 7 апреля 2006 года. Похоронена на Кунцевском кладбище в Москве.

### НИКОЛАЕВА К. И.

Клавдия Ивановна Николаева родилась 13 июня 1893 года в Петербурге в семье рабочего. Окончила городское училище. Член РСДРП с 1909 года. После февральской буржуазной революции в России (1917 г.) редактировала большевистский журнал «Работница». Участница Октябрьского вооружённого восстания в Петрограде. С 1918 года заведующая женским отделом и отделом агитации и пропаганды Петроградского губкома РКП(б). В 1919 – 1926 годах работала редактором журнала «Работница». В 1924 – 1926 годах заведовала Отделом работниц ЦК ВКП(б). Затем училась на курсах марксизма–ленинизма при ЦК ВКП(б). В 1928 – 1930 годах заведовала отделом агитации и пропаганды Северо-Кавказского крайкома партии, а в 1930 – 1933 годах возглавляла Агитационно-массовый отдел ЦК ВКП(б). В 1934 – 1936 годах – второй секретарь Западно-Сибирского крайкома, затем Ивановского обкома ВКП(б). С 1936 года работала секретарём ВЦСПС. В годы Великой Отечественной войны руководила подготовкой медсестёр и сандружинниц, эвакуацией детей в глубокий тыл, переоборудованием санаториев и домов отдыха под военные госпитали.

В 1924 -1925 годах была членом Оргбюро ЦК РКП(б). В 1925 -1934

годах была кандидатом в члены ЦК ВКП(б), в 1924 -1925 годах и с 1934 года была членом ЦК ВКП(б). С 1922 по 1937 год входила в состав ЦИК СССР, с 1937 года – депутат и член Президиума Верховного Совета Союза ССР.

Умерла 28 декабря 1944 года. Похоронена на Красной площади в Москве.

### СЕМЁНОВА Г. В.

Галина Владимировна Семёнова родилась 27 августа 1937 года в г. Смоленске. В 1959 году окончила Львовский государственный университет им. И. Франко, а в 1981 году – аспирантуру при Академии общественных наук при ЦК КПСС. Кандидат философских наук. Член КПСС с 1965 года. В 1959 - 1965 годах работала сотрудником украинских комсомольских газет. В 1965 – 1974 годах – сотрудник, а в 1974 –1978 годах – главный редактор журнала ЦК ВЛКСМ «Комсомольская жизнь». В 1981 году стала главным редактором журнала «Крестьянка».

На XXVIII съезде КПСС избрана членом ЦК КПСС, а на июльском (1990 г.) Пленуме ЦК КПСС избрана членом Политбюро и секретарём ЦК КПСС. Избиралась народным депутатом СССР.

### СТАСОВА Е. Д.

Елена Дмитриевна Стасова родилась 15 октября 1873 года в Петербурге в семье юриста. Окончив гимназию, учительствовала в воскресных школах для рабочих. Член Коммунистической партии с 1898 года. Вела партийную работу в Петербурге, Москве, Киеве, Минске, Тбилиси и других городах. В 1904 – 1906 годах являлась техническим секретарём

Северного бюро ЦК партии, Петербургского комитета РСДРП. На шестой (Пражской) конференции РСДРП (1912 г.) избрана кандидатом в члены ЦК РСДРП и в Русское бюро ЦК. В 1917 году секретарь бюро ЦК РСДРП(б). В марте – ноябре 1919 года работала Ответственным секретарём ЦК РКП(б), а с ноября 1919 года по апрель 1920 года – секретарём ЦК РКП(б). В 1921 -1926 годах работала в аппарате Коминтерна ( в т. ч. под псевдонимом Лидия Вильгельм занимала посты оргсекретаря ЦК Компартии Германии и председателя ЦК «Красной помощи»). В 1927 – 1938 годах была заместителем председателя Исполкома Международной организации помощи борцам революции (МОПР) и председателем ЦК МОПР СССР. В 1938 – 1946 годах – редактор журнала «Интернациональная литература». Избиралась в состав Всемирного антивоенного и антифашистского комитета (Амстердам, 1932 г.). В 1934 году участвовала в создании Всемирного антивоенного и антифашистского женского комитета.

Избиралась членом ВЦИК и ЦИК СССР. В 1912 – 1918 годах – кандидат в члены ЦК партии, в 1918 – 1920 годах – член ЦК РКП(б), в 1930-1934 годах – член ЦКК ВКП(б). С марта 1919 года по апрель 1920 года входила в состав Оргбюро ЦК РКП(б).

Герой Социалистического Труда (1960 г.).

Умерла 31 декабря 1966 года. Похоронена на Красной площади в Москве.

#### ТЕРЕШКОВА В. В.

Валентина Владимировна Терешкова родилась 6 марта 1937 года в селе Масленниково Ярославской области. Трудовую деятельность начала в 1954 году. В 1960 году закончила Ярославский заочный техникум

лёгкой промышленности, в 1969 году – Военно-воздушную инженер-

ную академию им. Н. Е. Жуковского. Кандидат технических наук . Полковник – инженер. Член КПСС с 1962 года.

16 – 19 июня 1963 года совершила полёт в космос на корабле «Восток – 6», став первой в мире женщиной – космонавтом. В 1968 – 1987 годах была председателем Комитета советских женщин, членом Всемирного Совета мира. С 1987 года – председатель Президиума Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами.

Была депутатом Верховного Совета СССР. В 1974 – 1989 годах избиралась членом Президиума Верховного Совета Союза ССР. В 1971 – 1990 годах – член ЦК КПСС.

Герой Советского Союза (1963 г.), Герой Социалистического Труда Чехословацкой Социалистической Республики (1963 г.), Герой Социалистического Труда Народной Республики Болгарии (1963 г.), Герой Труда Социалистической Республики Вьетнам (1963 г.), Герой Монгольской Народной Республики (1965 г.). Её именем назван кратер на обратной стороне Луны.

#### ТУРГУНОВА Г.

Гулчехра Тургунова родилась 15 июня 1944 года в селе Ташлак Ташлакского района Ферганской области Узбекской ССР в семье колхозника. Член КПСС с 1965 года. Трудовой путь начала в 1962 году ткачихой шелкоткацкой фабрики в Ахунбабаевском районе Ферганской области. С 1963 года ткачиха, с 1968 года – инструктор, мастер производственного обучения фирмы «Атлас» в городе Маргилане. С 1979 года – ткачиха Маргиланского производственного объединения авровых тканей «Атлас».

В 1990 году на XXVIII съезде КПСС избрана членом ЦК КПСС, а

на июльском (1990 г.) пленуме ЦК КПСС избрана членом Секретариата ЦК КПСС.

Заслуженный наставник молодёжи Узбекской ССР.

#### ФУРЦЕВА Е. А.

Екатерина Алексеевна Фурцева родилась 7 декабря 1910 года в городе Вышний Волочок Тверской губернии в семье рабочего-металлиста. С 1928 года работала ткачихой на фабрике «Большевичка» в Вышнем Волочке. В 1930 году вступила в ВКП(б). Закончила Высшие академические курсы гражданского Аэрофлота, Московский институт тонкой химической технологии. В 1930-х годах работала секретарём Корневского райкома ВЛКСМ Курской области, секретарём Феодосийского горкома комсомола, заведующей орготделом и членом бюро Крымского обкома комсомола, инструктором отдела студенческой молодёжи ЦК ВЛКСМ.

С 1942 года работала секретарём, вторым секретарём, первым секретарём Фрунзенского райкома ВКП(б) г. Москвы. В 1948 году окончила заочно Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б). В 1950 - 1954 годах работала вторым секретарём Московского горкома партии, в 1954 – 1957 годах – первым секретарём Московского горкома КПСС. В 1956 году избрана секретарём ЦК КПСС и кандидатом в члены Президиума ЦК КПСС. В 1957 – 1961 годах была членом Президиума ЦК КПСС. С 1960 по 1974 год работала министром культуры СССР.

Избиралась депутатом Верховного Совета СССР. В 1952 – 1956 годах была кандидатом в члены ЦК КПСС, а в 1956 -1974 годах – членом ЦК КПСС.

Умерла 24 октября 1974 года. Похоронена на Новодевичьем кладбище в Москве.

## ШЕВЧЕНКО В. С.

Валентина Семёновна Шевченко родилась 12 марта 1935 года в городе Кривой Рог. В 1960 году окончила Киевский государственный университет им. Т. Г. Шевченко. Кандидат педагогических наук. Член КПСС с 1957 года. С 1954 года работала старшей пионервожатой, учителем средней школы, секретарём Криворожского горкома комсомола. В 1960 -1962 годах являлась секретарём Дзержинского райкома Компартии Украины г. Кривой Рог. С 1962 по 1969 год работала секретарём ЦК ЛКСМУ, а в 1969 – 1972 годах – заместителем министра просвещения Украинской ССР. В 1972 – 1975 годах – председатель президиума Украинского общества дружбы и культурных связей с зарубежными странами. В 1975 году избрана заместителем председателя Президиума Верховного Совета Украинской ССР. В 1985 – 1990 годах работала председателем Президиума Верховного Совета Украинской ССР, заместителем председателя Президиума Верховного Совета Союза ССР.

Избиралась депутатом Верховного Совета СССР 11-го созыва, депутатом Верховного Совета УССР 9-11 созывов. Член ЦК КПСС с 1986 по 1990 год. В 1976 – 1990 годах являлась членом ЦК Компартии Украины, в 1985 – 1990 годах – членом Политбюро ЦК КПУ.

## Источники и литература

---

1. Известия ЦК КПСС. – 1989. – № 1. – С. 22.
2. Известия ЦК КПСС. – 1990. – № 8. – С. 39, 61.
3. Материалы XXII съезда КПСС. – М., 1961, с. 454 – 459.
4. Материалы XXIV съезда КПСС. – М., 1971, с. 306 – 312.
5. Материалы XXV съезда КПСС. – М., 1976, с. 242 – 249.
6. Материалы XXVI съезда КПСС. – М., 1981, с. 207 – 215.
7. Материалы XXVII съезда КПСС. – М., 1986, с. 337 – 342.
8. Советы народных депутатов. – 1979. – № 5. – С. 5.
9. Большая медицинская энциклопедия: В 30 т. – 3 изд. – Т. 11. – М., 1979, с. 15 – 16.
10. Большая советская энциклопедия: В 30 т. – 3 изд. – Т. 2. – М., 1970, с. 209, 273 – 274.
11. Там же. – Т. 17. – М., 1974, с. 309.
12. Там же. – Т. 18. – М., 1974, с. 8.
13. Там же. – Т. 28. – М., 1978, с. 143.
14. Украинский советский энциклопедический словарь: В 3 т. – Т. 1 – К., 1988, с. 190.
15. Там же. – Т. 3. – К., 1989, с. 358, 658.
16. Украинская советская энциклопедия: В 12 т. – Т. 4. – К., 1980, с. 146.
17. Там же. – Т. 5. – К., 1981, с. 179, 441 – 442.
18. Там же. – Т. 10. – К., 1984, с. 440.
19. Там же. – Т. 12. – К., 1985, с. 321.
20. Абрамов А. С. У Кремлёвской стены. – М., 1984, с. 123 – 124, 227 – 229, 239 – 240, 246 – 248, 289 – 291.
21. Васильева Л. Кремлёвские жёны. – М., 1992, с. 13 – 102, 302 – 350.
22. Медведев Р. А. Они окружали Сталина. – М., 1990, с. 50 – 54.
23. Мусский И. А. Сто великих дипломатов. – М., 2001, с. 478 – 483.
24. Первое Советское правительство. Октябрь 1917 – июль 1918./ Науч. ред. А. П. Ненароков. – М., 1991, с. 301 – 316.

## Примечание

---

1. ВКП(б) – Всесоюзная коммунистическая партия (большевиков).
2. ВЛКСМ – Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодёжи.
3. ВЦИК – Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет.
4. ВУЦИК – Всеукраинский Центральный Исполнительный Комитет.
5. ВЦСПС – Всесоюзный Центральный Совет профессиональных союзов.
6. Губисполком – исполком губернского совета... депутатов.
7. Губком – губернский комитет партии.
8. Коминтерн – Коммунистический интернационал.
9. КПСС – Коммунистическая партия Советского Союза.
10. КПУ – Коммунистическая партия Украины.
11. ЛКСМ – Ленинский коммунистический союз молодёжи (комсомол).
12. Нарком – народный комиссар (с 1946 г. – министр).
13. Наркомат – Народный комиссариат (с 1946 г. – министерство).
14. Оргбюро – Организационное бюро.
15. Политбюро – Политическое бюро.
16. РКИ – Рабоче - крестьянская инспекция.
17. РСДРП – Российская социал-демократическая рабочая партия.
18. РКП(б) – Российская коммунистическая партия (большевиков).
19. Совет Народных Комиссаров – Советское правительство (с 1946 г. - Совет Министров).
20. Совет Национальностей Верховного Совета СССР – одна из двух палат Советского парламента.
21. Совнархоз – Совет народного хозяйства.
22. ЦИК СССР – Центральный Исполнительный Комитет СССР.
23. ЦК – Центральный комитет.
24. ЦКК – Центральная контрольная комиссия.

## Содержание

---

1. Предисловие.....	1
2. Краткие биографии.....	5
3. Источники и литература.....	18
4. Примечание.....	19

